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PREFACE

Le présent bulletin d’information est destiné a servir de guide aux concepteurs,
dessinateurs et utilisateurs de systémes de batiments en acier ainsi que d’outil de
référence pour les responsables du code du batiment et pour toute autre personne

concernée. @

On y trouvera des illustrations décrivant I'amplitude et la répartiti harges de
neige sur les toits de méme que les accumulations supplémen our lesquelles
les systemes de batiments en acier devra|ent étre congus. arges respectent
ou excedent les exigences du Code natlo atlme anada 1985 concer-
nant les charges de neige.

Nous avons pris soin de nous as r%.l tlon contenue dans le présent
bulletin soit une mterpretatlo exigences du Code. Toutefois,
I'Institut canadien de la tble d iment n"assume aucune responsabilité
quant aux erreurs ou neghgenceés utlllsatlon du présent bulletin lors de la

préparation des offres, soumissi vis ou plans.
La plupart des informati tenues dans le présent builetin sont tirées du
Supplément du Code du batiment du Canada 1985, et ont été développées

de facons a facilitegla ompréhension quant a I'application des exigences concer-

nant les chargt@~ ge.
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CRITERES DE CALCUL DES CHARGES DE NEIGE POUR LES SYSTEMES DE
BATIMENTS EN ACIER

1. CALCUL DES CHARGES DE NEIGE
MINIMALES
A moins que des réglements de construction en
vigueur ou que l'autorité en matiere de calcul des
charges en stipulent autrement, les fabricants mem-

bres de

FINSTITUT CANADIEN DE LA TOLE

D'ACIER POUR LE BATIMENT utilisent les critéres

suivants pour le calcul des charges de neige
minimales:
(a) Pour toutes les catégories d'occupation et

(b)

dimensions de batiments couvertes aux parties 4
ou 9 du Code national du batiment du Canada,
on applique les exigences du sous-section 4.1.7
““Surcharges dues a la neige, a la glace et a la
pluie”’;

La valeur des charges de neige au sol, de méme
que les facteurs d’accumulation des charges de
neige qui sont utilisés dans les calculs pour (a) ci-
dessus sont donnés dans le Supplément du Code
national du batiment du Canada, aux chapitres 1
et 4.

2. DETERMINATION DES CHARGES DE

NEIGE

Charge de neige spécifiée: Les charges d%&

2.1

’

climatiques, I'exposition sur le site mé

forme et le type de toit, en plus de var'%m

hiver a l'autre. Afin de tenir compte dé( ia-
g i

tion des conditions, la charge de ne

neige sur les toits varient selon les conditi{b
a

S, sur un toit ou sur toute autreNs

calculée comme étant le produit d'une s
facteurs: é
S = So.Cb.CW.Cs.C
So = lacharge de neige au ctérminée
au chapitre 1

Code nation batiment du
Canada po lieux choisis au

Canada la charge de neige
au sol a%ent spécifiée

Cp = le facteur ordinaire de chargement
de neige sur les toits = 0,8

Cw = le facteur d’exposition au vent (Voir
2.2)

Cs = le facteur d’inclinaison du toit (Voir
2.3)

Cq = le facteur d’accumulation (Voir 2.4)

2.2 Facteur d’exposition au vent, Cyy,: Des obser-

vations dans plusieurs régions du Canada ont
démontré que lorsgu’un toit ou une portion de
toit est complétement exposé au vent, une cer-
taine quantité de neige est soit emportée, soit
empéchée de s'accumuler, réduisant d'autant la
charge de neige moyenne.

2.3

Donc, (sauf dans le cas de toits de trés grande
surface) lorsqu’un toit est entierement exposé au
vent, le facteur d’exposition au vent, Cyy, est
égal a 0,75 au lieu de 1,0 & condition que:

(a) le batiment soit situé dans un endroit ouvert
(c.-a.-d. ot il y a peu de batiments, d’arbres
ou d‘autres obstacles du méme genre) de
facon que le toit soit exposé au vent sur tous
les cOtés et ne soit pas protégé du vent par
des obstacles plus hauts que le toit. Dans le
cas contraire, ces obstacles devraient se
trouver a une distance minimum égale a dix
fois la différence entre la hauteur de
I'obstacle et le niveau du toit;

{b) que le toit n'ait pas de saillies importantes
comme par exemple les murs d’un parapet
que dépasseraient une hauteur de 0,25 Sq
meétres; et

{c) qu’il d'y ait @accumulation de neige
soufflée panle d'une surface adjacente,
provena xemple de |'autre coté d'un

toit a
Cw valeur de 1,0 dans le Cas 3 de la

pre@sﬂ
Fig ans les Cas 2 et 3 de la Figure 2(A), et

KE dres 2(B), 2(C), et 2{D).
% * Pour les batiments du type “‘aréna”, I'ln-
sCifiég] Q\
ac
e o

ut réaffirme sa politique adoptée en 1973 a
savoir:
“Un systéme de béatiment en acier destiné a étre
utilisé comme aréna doit étre concu de facon a
pouvoir supporter une charge minimale de neige
sur le toit égale a huit-dixiémes de la charge de
neige au sol applicable telle qu’indiquée dans le
Code national du bdtiment du Canada, a moins
qu’un conseiller professionnel, au nom du pro-
priétaire, prenne la responsabilité du calcul des
charges. Dans ce cas, le systéme de bdtiment
sera cong¢u pour les charges de neige prescrites
par le conseiller & condition que celui-ci assume
toutes les responsabilités quant a la justesse et [a
pertinence de toute stipulation de charge moin-
dre que celle mentionnée ci-dessus.”

Facteur d’inclinaison du toit, Cg: Dans la
plupart des cas, il s'accumule moins de neige sur
les toits a pente raide que sur les toits plats ou a
pente douce. Ceci est di au glissement de la
neige, au meilleur écoulement de l'eau et a
d’autres causes. Le facteur d'inclinaison du toit,
Cs, tient compte de I'effet de la pente du toit en
réduisant proportionnellement la charge de
neige: compléte pour une pente de 30° et égale a
0 pour une pente de 70°. Il faut évidemment que
le toit ne comporte aucun obstacle empéchant le
glissement de la neige.



2.4

Dans les cas qui nous concernent, cette réduc-
tion du facteur d’inclinaison par rapport a la
pente du toit est de 1,0 étant donné que le pré-
sent bulletin ne s’intéresse qu’aux toits ayant une
pente égale a 30° ou moins.

Facteur d’accumulation, Ca: Il y a plusieurs
endroits sur un toit ol s'accumule des charges
de neige passablement plus grandes; celles-ci
sont dues au vent rencontrant des obstacles, a
un toit inégal et au glissement de la neige d'une
surface a une autre. Les Figures 1 et 2 illustrent
les facteurs d’accumulation a utiliser pour ces
endroits. A la Figure 1 on décrit I'accumulation
ordinaire de la neige sur les divers types de toits
et & la Figure 2 les accumulations localisées de
neige dans les noues, contre les saillies et
causées par le glissement de la neige.

3. NOTES CONCERNANT LES SCHEMAS

3.1

Le Code national du batiment 1985 exige, com-
me dans les éditions précédentes, que deux
répartitions (figure 1) de charges soient con-
sidérées dans le calculs de méme que I'effet de
toute condition d'accumulation (figure 2)
supplémentaire de neige résultant de la protec-
tion contre le vent, du glissement de la neige,
etc. La probabilité pour que la répartition inégale
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3.2

3.3

®

de la neige soit le cas le plus courant augmente
en fonction de la surface du toit. La répartition
inégale peut entrainer un désiquilibre qui sera
plus contraignant pour la charpente qu’une
masse de neige plus lourde mais répartie
uniformément.

Un minimum de deux répartitions de charges
sont retenues dans ia conception d'éléments de
charpente ayant a supporter de grandes surfaces
de toit (ex.: les charpentes rigides, les poutres
continues, les pannes continues). Pour le bar-
dage du toit, on suppose dans les calculs que la
charge est uniformément répartie. De plus, lors-
qu’applicable, on ajoute a la répartition de la
charge de neige I'accumulation supplémentaire
de charges. Les effets de I'enlévement compiet
ou partiel de la neige n'ont pas été prévus étant
donné que 'enléevement n’est pas recommandé
lorsque les charges calculées et les marges de
sécurité sont respectées. En fait, I'enléevement de

la neige dans ces conditions peut méme causer
des dommages a: t

On suppose eige d’'une épaisseur, h, (en
métres) etg@densité pkg/m3 exerce une pres-
sion e e 9,81 x 103 ph. Si la valeur de
pest 5 kg/m3, la pression est égale 32,4 h.

S



FIGURE 1 — ACCUMULATION ORDINAIRE DES CHARGES DE NEIGE
SUR LES TOITS

d]

1(A) — FACTEUR D’ACCUMULATION, C,, POUR LES PORTEES SIMPLES A
OUVERTURES LIBRES

TOIT PLAT OU A PENTE SIMPLE
L2

o &\“\(\\\“\“\\\\\\\\“\\\\m\\ i e * Le cas 2 comprend le mode
de répartition inversé
LM 0 eas it i,

* Calculer pourfes cas 1 et 2

Dans les cas 2, il peut y avoir
contraintes pour certains
éléments de toiture du type

a poutre armée

Direction

y
du vent j @ = 30

o onlba

L

~\

%

PIGNON | MN 7 és 3&9%;%6 a <15°, calculer

. 0 pour les cas 1 et 2
N
0.5 m\&m\m\(\\\w & . .
\/ Lorsque a >15°, calculer

T o e |

Les cas 2 et 3 comprennent le

mode de répartition inversé
* Pourlecas3, Cywy = 1,0
L/Q ! w

Direction
du vent —>

* 7=0,25 + «/20=<1,25

‘
ARCHE 2

S
\Xf 2,5 CAS3
\\\\\\\\\\\\\\\X\ * Lorsque h/L=0.1, calculer

pour les cas 1 et 2
0,5 m\x\\\\\m\\m\\\\\\\ﬁm\@ 1.0 CAS2 .
ALY 70 eAs 1
=I|

Lorsque h/L>0.1, calculer
pourlescas 1et3

* Les cas 2 et 3 comprennent le
mode de répartition inversé
Direction ‘ h

du vent « < 30°

1

* Pourlecas3, C, = 1,0

L
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FIGURE 1 — ACCUMULATION ORDINAIRE DES CHARGES DE
NEIGE SUR LES TOITS (Suite)

1(B) — FACTEUR D’'ACCUMULATION, C,, POUR LES POUTRES CONTINUES

PIGNON OU PENTE SIMPLE
L, or 2L,

—»—05

TR 05
W\NWW\\\N\ 1,0

T 1]

o T T 1]

selon les contraintes

CAS 2
* Calculer pour les cas 1 et 2

CAS1 * La charge désiquilibrée (cas 2)

commence et finit aux colonnes

%

1{C) — FACTEUR D’'ACCUMULATION, C

@i NES CONTINUES

2 ]
[ 1

* Calculer pour les cas 1 et 2

* Pour les pentes de pignons <15°
et les toits en arche dont
h/L <0.1; utiliser 1,0

* Pour les pentes de pignons
>15°; utiliser », tel que men-
tionné dans la fig. 1{A)

* Pour les toits en arche dont
h/L >0.1; voir fig. 1(A)

* La charge désiquilibrée (cas 2)
commence et finit aux supports

%

1(D) — FACTEUR D;QCCUMULATION, Ca. POUR LES PORTEES MULTIPLES

PIGNON OU ARCHE

é—m_. .

AT T T T 0,5

* Calculer pour les cas 1 et 2

* Calculer également pour
chaque portée la charge
comme dans la fig. 1{A)

CAS 2

CAS 1
* Calculer aussi I'accumulation
dans les comme dans la
fig. 2(A)

* La charge désiquilibrée com-
mence et finit aux colonnes




r FIGURE 2 — ACCUMULATION LOCALISEE DES CHARGES DE
NEIGE SUR LES TOITS

2(A) — FACTEUR D’ACCUMULATION, C,, DANS LES NOUES

CAS3

L L L L CAY
l <7 v%
/s 2

2 &&()
S
N

* Lorsque « et a ,=10°
calculer pour le cas 1
seulement

* Lorsque a, et/ou a, >10°
calculer pourlescas 1, 2 et 3

* Pouriecas2et3, Cy,=1,0

NOTE:
Dans le calcul des effets de

I'accu ion dans les noues,

les pafti portée dont la
ch est pas indiquée
étre considérées

e étant chargées
iformément

PLU

S NIVEAUX

N
2(B) — FACTEUR D'ACCUMULAM&%QUR LA PARTIE INFERIEURE D'UN TOIT A

o
Cao| 1
|
X .
| 10h |
g Bt
— 2 in
I
bl
asbm

* Xxq = 2h, mais
3m < xd<9m

* Cgo =3h , mais
So
1,0=<C30=<3,75

* Cy = 1,0

NOTE:

Une charge additionnelle due
au glissement de la neige doit
étre prise en considération.
Voir fig. 2(D)




FIGURE 2 — ACCUMULATION LOCALISEE DES CHARGES DE
NEIGE SUR LES TOITS (Suite)

2(C) — FACTEUR D’ACCUMULATION, C,, CONTRE LES SAILLIES DU TOIT

3,

R

Vent

SAILLIE SUR LE TOIT Q/
QY L

* Lorsque b=S;, C3 = 1,0

* Lorsque b>S,;, Cj est
illustrée dans la Figure, xd et
Cao étant détermiés comme
suit:

* xd= 2h, mais
3m =Xd = 9m

* Cao= 1,9h, mais

2(D) — FACTEUR D'ACCUMULAM
NEIGE

ES CHARGES DUES AU GLISSEMENT

%

ACCUMULATION DUE AU |'*
GLISSEMENT DE LA NEIGE

N

I

|
-~ __L.

Cao ©t Xd sont décrits a
la fig. 2(B)
a>10°
h

a

la pente de la partie
supérieure du toit adjacente
a la partie inférieure

excede 10°

* Calculer la charge sur la partie
inférieure du toit d'aprés la fig.
2(B) et ajouter 50% de la neige
reposant sur la pente reliant
les deux niveau (c-3-d:

0.5 x S x L/2 par unité de
longueur de batiment)

* Répartir la neige additionnelie
tel qu’indigué
* Cw=10

NOTE:

Certaines conditions peuvent
entrainer le glissement lorsque
a£10°; vérifier s'ily a
contraintes

Lorsque I'accumulation de
neige nuit au glissement, un
pourcentage réduit peut étre
calculé




EXTRAITS TIRES DU CODE NATIONAL DU
BATIMENT DU CANADA
1985*

PARTIE 4 — Régles de calcul
SECTION 4.1 — Charges et méthodes de calcul
SOUS-SECTION 4.1.7. — Surcharges dues 4 la neige, a la glace et 4 la pluie

4.1.7.1. 1) La surcharge S due  I'accumulation de la neige sur un toit ou sur
toute autre partie d’un bdtiment doit étre calculée d'apres la formule suivante:

S =8, Cy Cyr Csr Cy
ol
S, = charge de neige au sol, en kPa, déterminée conformément A la
sous-section 2.2.1.,
C, = coefficient de surcharge de neige sur le toit = 0.8,
coefficient d’exposition au vent du paragraphe 2),

coefficient de pente du paragraphe 4), et
» = coefficient d’accumulation du paragraphe 5).

2) Sous réserve du paragraphe 3), le coefficient d’exposition au vent €, doit
étre égal 4 1.0.

W

oy

OO0

3) Lecoefficient d’exposition au vent du paragraphe 2) peut ét ita0.75
lorsque

a) le bdtiment est situé de telle sorte que le toit se trou »Q au vent sur

toutes ses faces et qu’aucun obstacle plus haut qu it ne se trouve A

une distance du bdtiment infé &ou égal is la hauteur de

I’obstacle au-dessus du toit
b) le toit ne comporte pas de p surélévatign comme un parapet dont
la hauteur est supérie S, et

¢) lasurcharge de nei d 'acCumulation de la neige ayant
glissé des surfac i adja%\ us élevées.
d

e toi oit étre égal a
m t égale ou inférieure & 30°,

est plus grand que 30°,

40°
mais inférieurd

c) O lorsque t'supé

d) 1.0lors %&tﬁciem est utilisé en méme temps que les cocflicients

d‘accn@ de la neige mentionnés aux sous-alinéas 5)b)ii) et v)
(vaif L) e A).

5) its\doivent étre calculés en fonction
surcharge de neige uniformément répartie et d'un coefficient

ccumulation C, de 1.0, et
b) *d’une surcharge de neige non uniformément répartie et d'un cocflicient
d’accumulation C, modifié pour tenir compte des effets suivants:
i) surcharge de neige non uniforme sur les toits a deux versants ou
incurvés,
ii) surcharge de neige plus importante aux noues,
iii) augmentation inégale de la surcharge de neige due au glissement
de la neige d'un niveau de toit adjacent plus élevé du méme
bétiment ou d’un autre bdtiment situé 2 5 m ou moins,



iv) augmentation inégale de la surcharge de neige sur les aires ad-
jacentes aux surélévations des toits telles que les constructions
hors-toit, les grandes cheminées ou les autres installations hors-
toit,

v) augmentation de la surcharge de neige ou de glace provenant de la
fonte de la neige ou de I'écoulement de ’eau de fonte des toits
adjacents.

(Voir I'annexe A.)

4.1.7.2. 1) Le toit et toute autre surface d’un bdtiment ainsi que les éléments
structuraux qui supportent la neige doivent étre calculés pour résister a la sur-
charge de neige donnée au paragraphe 4.1.7.1. 1) répartie sur toute la surface.

2) En plus de la répartition mentionnée au paragraphe 1), les toitures-
terrasses, les toits & redents et les toits 2 2 versants d’une pente de 15° ou moins,
ainsi que les toits incurvés dont le rapport hauteur/portée est égal ou inférieur a
1710, doivent étre calculés pour la surcharge indiquée au paragraphe 4.1.7.1. 1)
répartie sur toute la surface et lamoitié de cette surcharge répartie sur le reste de la
surface de maniére A produire les effets les plus défavorables sur 1'élément
structural a calculer (voir I'annexe A).
4.1.7.3. 1) Pour une surface donnée dont la position, la forme et la fl @
permettent I’accumulation d’eaux pluviales, la surcharge prévue 2 reténj
celle qui est déterminée conformément  la sous-section 2.2. 1. pouru

24 h et qui est appliquée sur la projection horizontale de la surface estion et
de toutes les surfaces tributaires (voir I’annexe A).

2) Les dispositions du paragraphe 1) s’appliquent au aux surfaces
pourvues de dispositifs d’évacuation des e%els ue descl pluviales, qu’a

celles qui ne le sont pas.

3) Il n’est pas obligatoire de ¢ @I'act' Itanée des surcharges
dues 2 la neige et de celles due: a%lie. %

*Publié pale Comité associé du Code national du batiment
Conseil national de recherches du Canada, Ottawa
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INSTITUT CANADIEN DE

ICTAB POUR LE BATIMENT

L Institut canadien de la tole d'acier pour le batiment, est une associadtion nationale de
Findustrie de |a tole d'acier de structure qui vise a promouveir I'utifisciion de la tole
d'acier, dans la construction grace a l'ingénierie et a des pnormiss de qualité. Ses
activités sont concentrées sur les produits de tole d'acier pour le batiment et les
systemes de batiments en acier dans leurs applications conmicrciales, industrielles,
publigques et agricoles.

L’Institut dispense de l'information concernant les riofmes de conception, de fabrica-
tion et de montage, et offré une assistcacz technitue pour l'utilisation de produits
d'acier formes a froid et pre-usines. LICTAB reorésente également ses membres pour
les questions technigues en rappor avec le gouvernement et sert de lien avec divers
organismes comme |’Associaticn canadienne de:normalisation et ie Conseil national de
recherche,

Les compagnies membres de (ICTAB: anit. volontairement consenti a maintenir des
normes industrielles elevees dans e ‘conception, |la fabrication et linstallation des pro-
duifs et systemes de batiments =n=cier formeés a froid. En specifiant que les exigences
rencentrent les normes de |'|CTAR et en ayant des rapports avec les compagnies mem-
bres de 'lCTAB, vous potvez €ire assure d'avantage d'une construction de gualité,
Seules |es compagnies membres de 'ICTAB sont autorisees a utiliser le logo de
I'ICTAB sur les dessiny, Ies fournitures de bureau, |a littérature et la publicite de la com-
pagnie.
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